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27. Teopema 3a cpegHuTe cToiiHocTu (Pon, Narpan:K, Kowu). Popmyna Ha Telnvp

ﬂ,eq)VIHMU,Mﬂ. Bceku OTBOPEH WHTEPBAZ, CbAbpXKall TOYKATA a UWe Hapund4ame OKOJIHOCT Ha
TOYKaTa a. e KasBame, ye TOYKaTa a e BbTpelHa TOYKa 3a UHTEPBAa M, ako cbuiecrtByBa OKOI'IHOCTE

Ha TOYKaTa a 1 ‘iCM;

DeduHunyma. LLe Ka3Bame, ye ¢dyHKumMATa f(x) ma nokaneH makcumym (MMHUMYM) B TouKa C oT
cBoATa AeduHUUMOHHA 061acT, aKo CbluecTBYBa OKONHOCT & Ha ToukaTa C, 3a koato f(c)>f(x)Vxeo
(f(X)Z f(c) vx e 5). AKo ¢yHKUMATa f MMa NOKaNEH MAaKCUMYM UKW TIOKANEH MUHUMYM LLLE Ka3BaMe, Ye
f nma nokaneH ekctpemym.

Teopema Ha Pepma.
Ako ¢yHKumata y = f(x) e andepeHumpyema B epHa BbTpewHa Toyka C OT cBoATa
AedHULMOHHA 061aCT M MMa NNOKaJIEH EKCTPEMYM B Tasm TouKa, To f’ (c) =0.

Teopema Ha Baiepuipac.
AKko papeHa ¢yHKumMA f(x) e HenpeKkbcHaTa B KpaHUA U 3aTBOPEH MHTepBan [a, b], Ta goctura B
TO3W MHTEPBA/ TOYHATA CM rOPHA W TOYHATA CU A0HA FrPaHULa.

Teopema Ha Pon.

AKko dpyHKuMaTa f e HenpeKkbCcHaTa B KPaMHUA U 3aTBOPEH UHTepBan [a, b], andbepeHumpyema B
oTBOpeHMA NHTepBan (a, b) n f(a) = f(b), Toraea cvuectByBa § npuHaanexKala Ha (a, b) n f'(§) = 0.

JoKa3aTtencrso:

TvM KaTo dyHKuMATa f(X) e HenpeKkbcHaTa B [a, b], TO TA e orpaHnyeHa. [la 03Ha4YMM CbOTBETHO
c Ln | ToyHaTa ¥ ropHa 1 ToyHaTa I g01Ha rpaHMUa B MHTepBana [a, b].

Ako | = L, To nopaau HepaBeHcTBOTO I<=f(X)<=L, M3Nb/AHEHM 3@ BCAKO X OT UHTepBana [a, b],

dyHKumATa f(x) we 6bae KOHCTaHTa B TO3M MHTEpBan. ToraBa HelHaTa NPOW3BOAHA € Hyna B Lenua
nHTepBan (a, b) n Teopemara e goKasaHa.
OcTaBa ga pasrnegame cnydas, korato | < L. CbrnacHo Teopemarta Ha Baliepuipac cbliectsyBaT gse
TOYKM X1 U X OT MHTepBana [a,b] Takmea, ye f(x1)=I n f(x,) = L. MoHe eaHa OT Te3M ABE TOYKKN € BbTPELIHA
3a MHTepBana [a,b]. M HaucTMHa ako AONYCHEM MPOTUBHOTO, T.€ aKO MMaMe X;=a, X = b UAn NbK X1 = b,
X, = a, TO oT ycnoBueto buxme nonyumnm | = L. Heka x; e BbTpellHa 3a uHTepBana [a,b]. Ho f(xq)=l.
Torasa pyHKUMATa f(X) We MMma NIoKasNeH MUHUMYM B TOYKaTa X1, MOPaAn KOETO Cbl/laCHO TeopemaTa Ha
Pepma we umame f'(x;) = 0. Ako NbK X; € KpaliHa TO4YKa 3a MHTepBana [a,b], To TouKkaTa X, e 6bae
BbTpeLWHa. B TakbB cnyyait ToBa We 6bae efHa TOYKA Ha JIOKaZieH MaKCMMyM M CeZ0BaTe/IHO NakK no
Teopemata Ha Pepma uwe mmame f'(x) = 0. U Taka BbB BCUYKM CAy4Yau CbLUECTBYBA TOYKa £
npuHagaexaua Ha [a, b], 3a koato f'(§) = 0.

Teopema Ha JlarpaH:k (popmyna Ha JlarpaH:K 32 KPaUHUTE HapacTBaHUA)
AKo ¢yHKumAaTa f e HenpeKkbcHaTa B KpaHMA U 3aTBOPEH MHTepBan [a, b], AudepeHumnpyema B
OoTBOPEHUA MHTepBan (a, b), To cbulecTByBa € € (a,b), 3a kosTo f(b) — f(a) = (b-a)f'(€).

<O S

Ia

[loKa3aTencrso:

Heka F(x) = f(x) — f(a) —
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F(x) e HenpeKkbcHaTa B [a, b], KaTo pa3iMKa Ha HenpeKbCHaTa B TO3M UHTepBan ¢yHKUuA f(x) 1
NMHeMHa OYHKUMA M BbB BCAKA BbTpewHa Toyka Ha [a, b] w“ma npousBogHa paBHa Ha:

Fem>LS ™

Mmame F(a) = F(b) = 0 1 3a dyHKuMATa F(x) ca M3NbAHEHN BCUYKM YCNOBUA OT TeopemaTa Ha

CnepoBaTteNiHO CblecTBYBa € € (a, b) TakaBa, ye F&%‘ —£

Pon.

Nnu f(b) —f(a) = (b-a)f'(€), c KoeTo TeopemaTa e goKa3aHa.

Teopema Ha Kowin 32 KpauHUTE HApPaCTBaHUA.

Ako f(x) 1 g(x) ce HenpekbcHaTh B [a, b] n andeperumpyemn 8 (a,b) n g’'(x) F 0 3a Bcako x
€ (a, b), To cbLiecTBYBa £ € (a, b), 3a KoAITO

f(b)-f(a) _f'(S)

g)-g(@) g'(S)

JoKka3atencrso:

LLle pokaskem, ye g(a) * g(b). Ja npuemem, ue g(a) = g(b), cnegosaTenHo 3a g(x) B UHTepBana
[a, b] u e B cuna TeopemaTa Ha Pon. CnepoBaTesiHO CblecTBYBa TouKa € € (a, b), Takasa ue g'(€) =0,
KoeTo e npoTusopeune ¢ yciosmeto. Cnegosatento g(a) 7 g(b).

- 06obueHa popmyna Ha KpalHUTE HapacTBaHMA Ha Koww.

Moskem aa pasrnegame nomowHata GyHkuma F(x).

F(x) e HenpekbcHaTa B [a, b], KaTo pasnnKa Ha HeENPeKbCHATM B TO3M MHTepBan GpyHKumm f(x) n
g(x) n BbB BCAIKa BbTPELLHA TOYKa Ha [a, b] Mma npov3BoaHa paBHa Ha:

W

aF=y

Mmame F(a) = F(b) = 0 n 3a pyHKumMATa F(x) ca M3NbAHEHM BCUYKM YCAOBMA OT TeopemaTa Ha

< = (SIS F
g-&e =

Pon. ChepoBaTtesniHO cbllecTByBa & € (a, b) TaKaBga, ye —'@ ot ycnosueto g’(€)

#0
f'(5) _ f(b)-f(a)

9'(¢) a(b)-g(a) , KOeTo loKa3Ba TeopemarTa.
dopmynata Ha JlarpaHk e yacTeH cay4dai ot popmynaTa Ha Kowwm npm g(x) =x.

Teopema Ha Teiinbp.

Ha npeanonoxum, ye ¢pyHKumaATa f(x) nputexkasa npomssogHa A0 pes (n+1) B HAKOS OKO/HOCT
0 Ha epHa TOYKa a OT HelHaTa AePUHULMOHHA 061acT. 3@ BCAKO X MPUHAANENALLO HA & CcbliecTByBa
TOYKa E,N\emp,y X W a TaKaBa, ye:

(X B a.)n+1

(x-a)" a)2 . (X )
fx) =f(a) + X2 f'(a) + @)+ B 1@+

f"(&) - dopmyna Ha Teirnbp.

,£|,0Ka3aTenCTBo:
[a pasrnegame oyHKUNUTE:

o = £9+ "0, FOKCYT, | Ok

21 n!
h(t) = (x-t)™*
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f (T)(X n_f'O, f"Ox-9° f"Ox-9°

gMm==fm-+ o T - o
LT OE-Y" _f Ox=1)" _ f™(E)x-1)"
n! (n=1)! n!

h’(t) = -(n+1)(x-t)"
3a ¢pyHKummuTe h(t) n g(t) npmnarame Teopema Ha Kowwm 3a KpaliHuTe B MHTepBan (a,x) naum (x,a).
h’(t) 0 3a Bcako t € (a, x) nau (x, a) 1 h(t) n g(t) ca HenpekbCHaTH U AndepeHLMpyeMn B (a, X)

.9 -g(@) _g'(e)

u (x, a) cnegosaTenHo colyectsysa T.€ € (a, x) uau (x, a), Taka ye: ==
h(x)—h(a) h'($)

oT gedmHULMATA:
f(a) - X )f() e a) (@)~ g

g(x)—g(a)=f(x)—f(a)—— (n+1)!

n+l

h(x) — h(a) = -h(a) = -(x-a)
(n+1) _ n
PR A GG

n!

h'(§)= -(n+1)(x-§)"

= 9(9-9(a) - ﬁ g ()~ h(a))
Unun

flx) =f(a) + ~—2 f'(a)+ (x a)Zf ‘@) +.. Lx=a) )f()

(X _ a)n+l ]

F7(5)

(n+1)! , KOeTo [0Ka3Ba

Teopemara



